陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.jfdaily.con

淘宝刷单遭遇"退款"圈套

情侣涉嫌诈骗双双被批捕

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 应梦轩

"刷单业务"主动寻上门,几番操作均顺利促成,却突然遭遇对方组团退款,而对方的目的其实很明确,就是想通过时间差"捞钱"……近日,闵行区人民检察院以涉嫌诈骗罪对犯罪嫌疑人施某、毕某这对情侣批准逮捕。

"刷单业务"主动找上门

小可(化名)是一家淘宝店的客服,负责店铺的日常运营,帮助客户解决挑选及售后问题。去年12月21日,有个自称毕某的人在QQ上申请加小可为好友,并问能否参加活动。看到这句话,小可就明白对方是问她是否需要刷单、刷好评。

小可所在的网店虽然是专卖店,但是店里的业绩一直没有很大的起色。一直听说有专门代刷订单给五星好评的业务,此次有人主动找上门,小可觉得这种办法或许可以给店里多积累一些业绩,提高购买者对店铺的信任。

今年1月,店里开展促销活动,小可便主动联系了毕某。按照双方的约定,毕某一次下单购买5000元左右的商品,然后小可将毕某支付的货款及每单10元的报酬转给他。之后,小可的淘宝店铺发一个空的箱子走物流信息,对方收货之后就在淘宝上点击确认收货。这样一来,刷单就成功了。

亲戚组团刷单玩"退款捞钱"

第一次成功后,毕某又向小可推荐 了施某,说可以帮忙一起刷单。于是, 1月22日,施某按照毕某刷单的方式, 也替小可成功刷单。紧接着,毕某和施 某又分别向小可推荐了张某和彭某。

可问题就出在了这里。今年2月 24日,张某和彭某按原先的套路各自 购买了价值5500元的设备。当小可将 货款及报酬转账给对方,再查看这两笔 订单时,发现对方点击了申请退款。

小可心想这下糟糕了!因为在对方申请退款前,小可没来得及发货,在没有物流信息及对方确认收货的情况下,淘宝客服就会将拍下物品的钱直接返还给对方。这样一来,对方不仅拿回了自己支付的钱,还将小可转给他们的钱收走了。

想到损失了1万多块,小可马上用QQ联系对方,几经波折从张某处要回钱款后,再与施某联系,对方却一直否认此事,不肯取消申请退款。无奈之下,小可只得到派出所报案。

被骗经历作祟骗钱来弥补

根据小可提供的线索,公安机关很快抓获犯罪嫌疑人施某和毕某。两人到案后供述,二人为情侣关系,在毕某第一次为小可刷单成功后,毕某就告诉了施某及施某的妹妹小林(化名,系张某的妻子)一同来刷单赚钱。于是,2月24日,施某和小林购买了与小可事先商量好的商品后,小林提议申请退款。因为小林的老公张某学驾照缺钱,同时毕某也表示回家过年缺钱,而且这两单退款后就可以拿到1万多元。于是,施某就跟妹妹一起申请了退款。

两三天后,小林跑来跟施某说,店家报警了。因为害怕,小林就撤销了退款,而施某却没有理会。施某交代,因为在此之前,帮其他商家刷单时,自己也曾被中介骗过600余元。这次,施某拿着这些钱,想着就当是补偿自己的,所以就放任没有理会。到案后,施某表示无力偿还小可的钱。目前,闵行检察院以涉嫌诈骗罪对犯罪嫌疑人施某、毕某批准逮捕。

出租车上出现"车载便利店"



□杨奕 摄影报道

"爸,快救救我",小心有诈!

□见习记者 王川 通讯员 陈渊明 蔡婵静

本报讯 父母听闻子女有意外时,往往缺乏理智。这也成为电信诈骗分子行骗的主要由头之一。近期,宝山警方发现,电信诈骗案件有所回潮,有多位家长险些上当受骗。

戴老伯家住宝山,5月3日上午,81岁的 戴老伯在家中接到陌生电话,电话那头传来儿 子的呼喊声:"爸,快救救我,我快被他们打 死了。"随后电话被"绑匪"抢走。"绑匪" 要求戴老伯转3万元到指定账户,否则撕票。

戴老伯慌了神,拿了银行存折和2万元现金就出了门。走到半路,戴老伯想起,万一给了钱,绑匪不放人怎么办?恰巧海滨新村派出所就在前面,于是老人决定报警求助。民警听完戴老伯的讲述,感觉老人遭遇了电信诈骗。可老人再三强调在电话中听到了儿子的呼救声。幸而民警几经辗转与戴老伯儿子取得了联

系。很快,戴先生赶到派出所,当父子二人见 了面,老人终于醒悟。

无独有偶,朱女士也险遭诈骗。5月15日上午,朱女士突然收到身在美国的"女儿"的短消息:妈,我的手机掉水里了,我现在用的是同学的手机。我们学校邀请了资深外教导师来授课,我想报经济学和金融管理这2门课,学费39800元,现在只剩3个名额了,报名到今天12点截止。最后,"女儿"还给她留了一个谢主任的电话,让她立即联系。

朱女士拨打女儿的电话,却没能打通。她 联系"谢主任",对方既能说出女儿的名字, 又提及了女儿报名补课一事,她相信了对方。

准备汇款前,朱女士隐约还是起了疑心,恰好遇到友谊路派出所的巡逻民警,于是上前咨询。民警让朱女士先联系上女儿问清楚。过了好一会儿电话接通了,原来由于时差缘故,朱女士的女儿在睡觉,而补课一事纯属乌有。

骗子也懂"谁执法谁普法"

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 冒充"公、检、法"人员,是电信诈骗分子的常用手段,连"谁执法谁普法"都成了他们骗取群众信任的伎俩。近日,奉贤公安分局及时阻止了一起骗子冒充普陀公安,通过微信"查案""普法"的电信诈骗行为。

5月15日上午,陆女士神色慌张地来到奉贤区庄行派出所,说自己接到陌生电话,对方自称"普陀公安分局民警",称陆女士的身份证在某银行开户并欠款210余万元,已构成刑事犯罪案件,需要陆女士接受警方的调查。

对方添加了陆女士的微信,并发来"警官

证"和"调查公函"。对方还向陆女士宣传政策法规,并能准确说出陆女士的身份信息。

对方还要求陆女士不能把此事告诉其他 人,否则她的家人就会因"泄密"承担"刑事 责任"。为了家人的安全,陆女士决定先按骗 子的吩咐,带着银行卡去银行。

好在陆女士多了个心眼。在去银行的路上,她决定先到派出所求证。值班民警告诉陆女士: "真警察是不可能通过微信来调查案件的,遇到吃不准的事情,先来派出所求证就对了。"陆女士终于安下心来。

为以防万一,民警还让陆女士赶紧将银行 卡密码改掉,并将对方手机号拉进黑名单。

微信好友里的投资"陷阱"

□记者 陈颖婷 通讯员 陈威

本报讯 近日,浦东公安分局东明路派出所接到辖区内一银行报警,称有人疑似遭遇电信诈骗。浦东警方快速启动"警银防控网"机制,最终,在民警及家属的劝说下,成功阻止了这起以"投资"为名设下陷阱的电信诈骗。

原来,在 2018年4月上旬,70 多岁的张 先生在微信上结识了两名陌生人,声称能帮助 其投资赚钱。起初,张先生抱有迟疑态度,但 随着时间推移,这两名陌生好友不断通过私 信、朋友圈发送高收益投资理财项目。最终, 经不住诱惑的张先生信以为真了。

5月11日,张先生带着妻子来到三林地区

一银行内,欲将10万元养老金分别转账至两个陌生微信好友提供的银行账户进行投资理财。银行工作人员发现张先生可能遭遇电信诈骗,反复劝说无果后,拨打了110。见此情形,张先生二人离开银行,称要去别处进行转账汇款。

东明路派出所民警一方面通过"警银"微信群将情况告知辖区内所有银行,阻止张先生进行转账。另一方面,全方位开展搜寻,并将情况告知张先生的儿女。最终,民警在张先生家中找到了他。在沟通中,民警发现张先生对投资项目深信不疑,遂将其带至派出所做进一步宣传、劝导工作。经过警方及家属数小时的宣传及劝说,结合前期接报的类似案例,张老先生彻底认清了金融类电信诈骗的真相。

网上"富二代"借款应急

"支票还钱"钓走82万购房款

□记者 季张颖 通讯员 徐波

本报讯 打架被抓借钱应急, "支票还钱"要缴税越套越深。一名90后女子在网上结识了一名男网友,虽然素未谋面,但短短三个月时间,她竟然将自家准备买房的钱款共计82万元转给了对方。近日,市公安局嘉定分局经过大调研,针对网络诈骗案件特点,加强案件侦办和防范宣传力度,并成功破获一起网络诈骗案。

今年 4 月 26 日,李女士来到外冈派出 所报案,称自己遭遇诈骗。原来,今年2月 份她通过手机交友软件结识了一名男子,这 名男子不仅照片中一表人才, 而且自称家里 是开厂的,家底十分殷实。这名网友还经常 在朋友圈晒自己和豪车的合影, 李女士信以 为真。可是,一周之后,这名男子称与人打 架被逮捕, 需要缴纳钱款才能出去。马上就 要过年了,对方称不想在看守所过年,又不 想让家里人知道,李女士出于同情,当即就 转给他2万元应急。没过多久,该男子表示 要将之前的2万元还给李女士,并通过微信 给李女士发送了一张 50 万支票的照片,并 表示多出来的钱就当借给李女士买房应急 用。可是,李女士迟迟没收到这笔钱,对方 告诉李女士支票转账要缴纳税金,后来又说 这张支票通过其他企业走的,没法操作需要 换家企业走账,事后又发来100万元的支票 照片。种种理由之下, 李女士前前后后将家 里准备买房的82万元打入对方账户中,但 所谓支票上的钱始终是"空中楼阁"。

警方接到报警后,经过缜密侦查发现这名男子压根儿就不是什么"富二代",他的姓名和相关信息都是虚构的,民警于5月8日在山东济南将犯罪嫌疑人祁某捉拿归案。祁某到案后对自己的诈骗行为供认不讳,他表示自己由于赌博输了50万元才萌生了网络诈骗的念头。目前,祁某已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦查中。

骑无牌电瓶车闯红灯 男子还棍棒追打交警

□见习记者 王川 通讯员 金剑轩

本报讯 男子屠某在驾驶无牌电瓶车闯 红灯时被交警拦下,可他非但拒不接受交警 的处罚还手持木棍追打交警。日前,金山区人 民检察院依法以涉嫌妨害公务罪将其批捕。

今年3月的一天早上,交警小刘像往常一样在负责路段执行交通管理任务。突然,一辆电瓶车在红灯亮起的情况下路口左转,看到这一违法行为交警便示意车主停车接受检查。确认身份后,交警发现车主屠某所骑电瓶车系无牌车辆,于是便当场开具暂扣通知书依法对该车予以暂扣。

"我之前被处理过好几次了,你就放我走吧!别扣我车了。"屠某始终不肯在通知书上签字,并试图强行用钥匙启动被暂扣的电瓶车。交警见状,立刻警告他车辆已经被暂扣,不可以再动车: "你不仅违规闯红灯而且这辆车还是无牌车辆,极易对道路安全造成隐患,车辆要被依法暂扣。"可屠某却依然不肯配合,开始骂骂咧咧,情绪越来越激动的他作势欲攻击执法交警,交警便使用催泪器喷了他,让他冷静下来。

之后,屠某在通知书上签了字,可情绪依然不稳定,不断爆粗口。其间,屠某突然从地上捡起一根木棍乱舞,向交警发起攻击,交警再次使用催泪器,可屠某不仅不肯罢休还拿着木棍又打了两下,交警只得用手挡住。情绪几乎失控的屠某疯了似地持续追打了十几米远。最后,屠某被几名协管员合力制服。

日前,屠某已被金山检察院以涉嫌妨碍 公务罪依法批准逮捕。